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1. Ein Wasserbad wird elektrisch beheizt. Nach dem Einschalten der
Heizung wird folgender Temperaturverlauf aufgezeichnet/angezeigt.
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a. Wie groB ist die Zeitkonstante des Temperaturmesssystems? ( 2P }

T=30s

b. Wie groR ist die Heizleistung?
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2. In der Regelungstechnik werden in einem Wirkungsplan die
Vorzeichenumkehrungen besonders berficksichtigt. Welche Aussage kénnen
Sie bezlglich der Anzahl der Vorzeichenumkehrungen in einem

Regelkreis angeben? { 1P )
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3. Wie lautet der Gesamtfrequenzgang Gzaf ?
( 3P ) B
4 @ G=(G -6 63 (- =63 (64-62)
L " Gy j‘ G, _T?*'i

4, Bel einem Regelkreis ist der PI-Regler auf bestimmte Werte
eingestellt. In welche Richtung muss man T, ver&ndern, um eine
vorhandene Schwingneigung zu reduzieren? { 2P ) T- 4

g4

5. Die Abbildung zeigt einen pneumatischen :
PI-Regler. Tragen Sie in der Abbildung - K )+ — —O\df
die links angegebenen Groben ein! Y Plw=x) I;IUV x)di]
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6. Ein Regelkreis wird mit einem P-Regler betrieben. Dabei wird K, so
weit erhdht, bis sich das System an der Stabilitdtsgrenze befindet.
Wie kann man dann die Zeit T, ablesen/ermitteln? ( 2P )
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Aufgabe 2 ( 11P )

Ein PI-Regler wird durch folgende Gleichungen beschrieben:

1 T
y—Kp(e+T—nIe-dt) bzw. v, =y, +Kp[(1+f)-ea —e_]
a. Weisen Sie den Zusammenhang zwischen den heiden ohen angegebenen
: dx X, —-X;
Gleichungen nach! Hinweis: Rickwartsdifferenz ;rz-Lﬁrﬁl verwenden!
4

b. In einem konkreten Fall lautet der Rekursionsalgorithmus

Yi=Y.,+3e-2-e_,. Das Abtastintervall T sei 0,1ls. Wie groB sind die

Parameter K, und T, ?

Rufgabe 3 ( 13P ) | r i

Y oo [
Die Stabilitidt des angegebenen K,.T, Prtng 51012008 w
Regelkreises soll mit dem — Y

Hurwitzverfahren untersucht ij »- - X
werden.

Das Ziel ist eine Aussage
lUber die mdglichen 1
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Aufgabe 4 ( BP )

Die Abbildung zeigt die Y175

Sprungantwort einer V]

Regelstrecke, 4

Bestimmen Sie die Regler-

einstellung nach der 3
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PID-Regler! A ,QW/
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Aufgabe 5 ( 14P )

Eine Regelstrecke besteht aus einer Reihenschaltung eines PT,-Elementes
und einer Totzeit. Die Sprungantwort dieser Regelstrecke ist in der
vorigen Aufgabe (Aufgabe 4) abgebildet. Diese Regelstrecke wird mit
einem I-Regler geregelt. Wie grof darf K; sein, damit die Phasenreserve

o, =30° betragt?
Bem. :

10 Beim Betrag des Freguenzganges reicht
die Darstellung der Asymptoten aus.
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Aufgabe © ( 20P )

Stellen Sie den Gesamtfrequenzgang G, =G -G, G, im Bode-Diagramm dar!
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